Kondensatory Kazdemu punktowi (x, y) plaszczyzny odpowiada liczba zespolona
z = x+iy.

We wspoirzednych biegunowych z = r(cosp+ising); r nazywamy modutem liczby z, za$ ¢ jej
argumentem.
Mozemy z traktowac jak pojedyncza zmienna i przy jej pomocy okreslaé rozne funkcje przyjmujace
wartosci zespolone. Kazda taka funkcje moina przedstawi¢ w postaci sumy jej czesci rzeczywistej
i urojonej:

f(z) = ulx, V) +iv(x, ),

gdzie funkcje v i v sa rzeczywiste.
Okazuje sig (jest to treécig podstawowego w analizie zespolonej twierdzenia), ze dla kazdej

»»Zwyczajnej” funkeji zmiennej zespolonej (np. z%, Inz,—, sin z ) spelnione sa warunki
z
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Wynika z nich natychmiast, ze zaréwno funkcja «, jak i v spelnia dwuwymiarowe réwnanie
Laplace’a, czyli przedstawia pewien potencjal elektrostatyczny. Dla przykladu rozwazmy funkcje

f(z) = Inz = Inr+ip.

Mamy dla niej

u(x,y) = Iny xr+y2.

Aby okresli¢ sens fizyczny otrzymanego w ten sposéb potencjalu, musimy wyznaczyé linie
ekwipotencjalne. Sa to okregi. Taki uklad linii ekwipotencjalnych przedstawia np. rozklad pola

w otoczeniu naladowanego przewodnika prostoliniowego.

Nietrudno teraz odgadna¢, jaka funkcja zespolona daje potencjal wewnatrz nieskorficzenie dlugiego
kondensatora cylindrycznego o promieniach r i 1, ktorego zewnetrzna okladka jest uziemiona,

a potencjal wewngtrznej wynosi V. Jest to mianowicie funkcja '

f(z) = Vinz/lnr.

A jak znale#¢ potencjal pola, gdy rozsuniemy okladki kondensatora? Tym razem z pomoca
przychodzi funkcja zespolona zwana homografia

gdzie a, b, ¢ i d to stale zespolone, przy czym ad—be # 0. Dwie wlasnosci tej funkcji pozwolg
na rozwigzanie postawionego wyzej problemu. Homografia przeksztalca dowolny okrag na
plaszczyZnie xy w okrag na plaszczyznie uv, a dowolna pare punktow symetrycznych wzgledem
okregu w parg punktow symetrycznych wzgledem obrazu tego okregu.

Mozemy teraz w prosty sposob przeksztalci¢ ukiad przewodnikéw z rysunku na kondensator
cylindryczny.

Wystarczy tylko wybra¢ odpowiednig homografie. W tym celu konstruujemy wspolng styczna
do obu okregow i wykreSlamy na niej polokrag. Punkty przecigcia polokregu z linia laczacg
srodki okregdéw (a i b) sa wtedy symetryczne jednoczes$nie wzgledem obu okregéw (dowod
pozostawiamy Czytelnikowi). Dla okregoéw koncentrycznych punktami symetrycznymi
Jjednoczesnie wzgledem obu okregoéw sa 0 i co. Homografig nalezy wiec dobraé tak, aby
ﬁ przeksztalcala punkt a w 0, a punkt b w co. Jedyna taka homografia jest

}
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Mozemy teraz odgadnaé potencjal pola wokol przewodnikéw. Czesé rzeczywista funkcji

fIF@] = Vin——2 / Iny
z—b

spelnia, jak latwo sprawdzic, wszystkie warunki brzegowe.
Funkcja

..-‘h'l_'-_ F(Z) = z+ez

przeksztalca pasek — 7z < y < 7 na calg plaszczyzne z wyjetymi polprostymi

— 0 < u < —1,v = +na. Czytelnikowi pozostawimy znalezienie na podstawie znanego
rozktadu pola w nieskoriczonym kondensatorze plaskim pola wokél kondensatora, ktorego
okladki sg polplaszczyznami.
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